

# 风好扬帆正当时

## 2023年市计划生育协会工作综述

全媒体记者 陈洁 通讯员 钟丽莉 欧瑶琪



2023年7月12日，省人大常委会党组成员、省计生协会会长陈文浩调研市计生协 暖心家园 项目。

一年回眸相望，一年风雨兼程。

回望2023年，市计划生育协会围绕六项重点工作任务，从生育支持和家庭健康，积极履行协会职责，努力提高计划生育协会服务质量和水平等方面着手，助推全市计生协会工作走上新台阶，开启了市计生协会高质量发展新篇章。

### ▶ 组织架构健全 激活队伍活力

原来是控制生育，随着人口的负增长，国家政策的波动，现在鼓励生育，从控制到鼓励，计划生育工作也得到重视。现在经过换届，我们计生协的班子成员配备齐全了，计划生育工作也动起来了。桑植县计生协专职副会长王永华告诉记者。

据了解，桑植计生协由县人大党组成员、副主任担任会长，卫健局党组成员、局长任第一副会长，配齐了专职副会长、挂职副会长、秘书长、工会主席等。23个乡镇党委书记任会长，分管领导任专职副会长，明确1至2人专（兼）职工人员专抓计生协工作。全县299个行政村书记任会长，村妇联主席任计生协秘书长。目前，桑植县改革换届工作在全市、全省范围内均走在前列，村、乡镇、县三级计生协充实了队伍、明确了职责、理顺了关系。这一年，桑植计生协对贺龙中学留守儿童贫困家庭学生进行慰问。组织了“金秋助学”活动，对全县应届毕业生，考上全日制本科的困难家庭学生开展走访慰问。春节前对全县123户特扶对象进行慰问。正在进行的计生保险一站式服务工作稳步推进中。

桑植县的换届工作，只是市计生协推动换届选举工作的一个缩影。为摸清计生协改革和项目开展现状，市计生协多次深入各区县多个基层计生协机构和项目点，并认真撰写《关于张家界市计生协基层改革工作的调研报告》，实地查看了暖心家园、托育机构、青春健康教育示范基地、“三结合”等项目点，推荐了5名年轻干部挂职市、区（县）计生协副会长、办公室副主任等职务，配强了干部力量，增添了队伍活力。



2023年2月2日，副市长陈瑜一行深入永定区沅古坪镇中心卫生院，查看市中医医院与沅古坪镇中心卫生院医共体建设试点、救治能力、学科建设及规划等情况，调研指导永定区医改。

（上接2版）

强化城乡一体。桑植县总医院于2022年4月成立运行，全面实行“六统一”管理。慈利县总医院于2022年12月成立，组建成立“两办、十二部”业务中心。市医疗集团及市医疗集团武陵源区分院于2023年5月30日挂牌，成立了市医疗集团管理办公室和六个业务中心。永定区总医院于2023年6月5日挂牌运行。

### ◎ 四大推进 凸显卫生健康服务新气象

近日，在桑植县利福塔镇卫生院，50岁的王阿姨接受远程会诊。卫生

### ▶ 做优民生项目 增进民生福祉

生育，一头连着经济社会的持续发展，一头连着千家万户的民生幸福。位于慈利县阳和土家族乡的慈利武陵山药材种植专业合作社，第二期新建种植基地内一派繁忙景象，工人们正在加紧时间对种植大棚进行整土和育苗，争取年前完成三个大棚的铺苗。

老板人好，跟着老板一年四季都有事干，铺地、育苗、打药施肥，一年下来，能赚好几万呢！53岁的独生子女户朱碧浓告诉记者。

慈利武陵山药材种植专业合作社主要从事中药材的种植，目前种有白及、黄精、玉竹，种植成熟的中药材销往云南、安徽、重庆等地。目前，该工地的务工人员主要来自该地区的独生子女户、两女结扎户、留守老人、残疾人等。

据了解，该合作社属于市计生协“三结合”项目，也是计生家庭创业贷款贴息项目的主要帮扶对象。2023年，慈利武陵山药材种植专业合作社为了扩大规模，新建了155亩，建设过程中遇到资金短缺的问题，市计生协通过帮其申请计生家庭创业贷款贴息，减轻了该企业资金流短缺的问题，助推企业向阳而生。

创业一直负债，多亏了计生协帮忙，前期六百多万的投入，如今总算没有负债了，感谢计生协会。同时，我也不忘政府给与的帮助，一定会带动周边计生家庭共同致富。慈利武陵山药材种植专业合作社老板李文辉感慨。

走进西溪坪街道彭家巷社区，“暖心家园”四个大字映入眼帘，这里的暖心家园是国家级试点，在张家界属唯一一家。该项目主要服务于困难家庭、失独伤残家庭、孤寡老人、高龄老人、残疾人等区内特殊群体，对他们予以生活、精神、养老、健康关怀。

暖心家园经常组织活动，端午节包粽子、集体庆生，带我们出门看家乡的山山水水，感受家乡的巨变，让我们感受到老有所依、老有所养、老有所乐、老有所安。69岁失独老人覃正新诉说着暖心家园对自己的照顾和幸福的感受。

经过几年的建设，暖心家园已然成了这群特殊计生家庭老人的第二个家。喊集体过生的比较多，一般一个季度聚一次会，谈谈心，能解决的困难马上解决，不能解决的第一时间向上级反映协调解决。西溪坪街道计生协秘书长李志军说。

“三结合”项目、计生家庭创业贷款贴息、“暖心家园”项目只是众多民生项目中的一种。据了解，市计生协还为计生家庭购买计生家庭保险共计239.28余万元，推进计生特殊家庭重病大病住院护理补贴项目，共补助约24.15万元。开展“金秋助学”行动，对困难学子进行帮扶。截至目前，争取计生“三结合”项目共7个30万元，资助计生家庭创业贷款贴息项目共3个20万元，开展困境学子帮扶、新春慰问、健康义诊等志愿服务活动40余场次。

### ▶ 优化生育政策 促进人口增长

从不准生到鼓励生，我市武陵源区先迈一步，做了一次大胆尝试。

随着武陵源区人口增长缓慢，2023年6月，武陵源区下发了《张家界市武陵源区优化生育政策促进人口长期均衡发展实施方案》的通知。明确了实施三孩生育政策，推进人口服务管理改革，加强人口监测分析，保障孕产妇和儿童健康，综合防治出生缺陷，规范辅助生殖技术，完善休假保险制度，降低养育成本，推进教育公平，维护计生家庭合法权益等。

万事俱备只欠东风，紧随其后，2024年1月，我市武陵源区下发了关于《张家界市武陵源区优化生育政策促进人口长期均衡发展实施方案》有关事

项的通知（试行），明确规定符合政策生育三孩一次性奖励、育儿补贴、购房返契税等生育支持措施。

生三胎是计划之外的事儿，就想咨询下我家这个二孩三胎的情况符不符合相关政策，还有哪些政策可以减轻下养娃的负担。居住在武陵源区溪峪街道迎宾路社区的谭正鹏说。

谭正鹏家二胎怀的双胞胎，其妻子目前已怀孕6个多月。根据文件补贴条件规定，其属于第二胎生育2个子女的情况，完全符合奖励政策。该政策自2023年12月中旬开始正式实施，为了将此好政策传播出去，武陵源区卫健委举行了2024年度优化生育政策及家庭健康指导员培训班，重点解读了该方案，引导大家树立新型婚育观念。目前，前来咨询的人员陆续多了起来。

国家有号召，现实有需要。以前是不准生，现在是鼓励生。希望通过优化生育政策，能够让武陵源区的人口逐渐增长。武陵源区卫生健康局党委书记、局长孟伟钢说。

接下来，市计生协将进一步落实国家、省计生协相关会议精神和市委市政府决策部署，紧紧围绕六项重点工作任务，聚焦生育支持和家庭健康两大重点，加强基层计生协延伸和“网上计生协”推广使用，进一步推动计生协事业高质量发展，为创造良好人口环境、构建生育友好型社会做出积极努力。市人大常委会党组成员、副主任，市计生协党组书记邓剑说。

风正时济，自当破浪前行。展望前路，市计生协会将踔厉奋发，笃行不怠，为促进人口长期均衡发展、健康张家界建设和计生协事业高质量发展贡献计生协的智慧和力量。



副市长陈瑜出席市计生协2023年“5·29会员日”活动并致开幕辞。



2023年12月14日，市计生协前往桑植县调研机构改革工作。

健康事业高质量发展摆在重要位置，全力推动深化医药卫生体制改革重点工作落地见效。

坚持医保利民，改革支付方式。全市共84家公立医疗卫生机构纳入DIP支付方式改革，并将具有张家界市中医特色的15个住院中医优势病种作为第一批纳入DIP的中医病种试点，医疗机构覆盖率达68.3%。

坚持医药惠民，药事管理一体化。我市在全国率先实行全市药品集中采购、率先实现基础大输液价格全市统一、率先实现药款医保基金直接结算，预计全市全年挤掉药品价格虚高水分1.34亿元，直接让利于民。桑植县持续完善总医院一体化管理、中心化运营模式，有力推进全县实施国家基本药物制度综合试点，坚持做到统一管理、统一目录、统一采购、统一配送，有效保障群众有药可用，用药安全，负担下降。

坚持定点报销，直接让利于民。全面开通村卫生室医保定点报销，全市871家村卫生室纳入医保定点，极大地方便了群众就近享受医保待遇。

### ◎ 四个提质 构建有序就医新格局

提质就医体验。各医疗集团（总医院）制定分级诊疗目录及用药目录、双向转诊制度及流程等制度，开通双向转诊绿色通道，构建基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动高效的分级诊疗就医格局，老百姓看病更方便、更快捷、更有获得感。

提质医防融合。各医疗集团（总医院）探索设置总公共卫生师岗位，设立了公共卫生部（科）和健康管理中心，全面承接公共卫生工作。桑植县总医院建成了“防、控、治”为一体的医防融合服务体系，128个团队服务直接到村、到人。

提质中医发展。慈利县成立了全国基层中医药工作示范县创建领导小组，将中医药工作纳入了发展规划和县委县政府年度绩效考核。同时，积极开展中医重点专科创建工作，县中医医院2个专科为国家级重点中医专科创建单位、8个专科被省卫健委、省中医药管理局确认为省级中医重点专科。